

I/28920/2022

बिहार सरकार  
ग्रामीण विकास विभाग  
(बिहार रुरल डेवलपमेंट सोसाईटी)

दिनांक:-24/07/2022

प्रेषक,

राहुल कुमार, भा०प्र०से०  
आयुक्त, मनरेगा ।

सेवा में,

सभी जिला पदाधिकारी-सह-जिला कार्यक्रम समन्वयक,  
सभी उप विकास आयुक्त-सह-अपर जिला कार्यक्रम समन्वयक,  
बिहार।

विषय: आज्ञादी के अमृत महोत्सव अंतर्गत जिलों में बनाये जा रहे सभी अमृत सरोवर पर 15 अगस्त, 2022 को ध्वजारोहण कराने के संबंध में।

महाशय,

उपर्युक्त विषय के संबंध में कहना है की दिनांक 13.07.2022 को MoRD के स्तर से राज्यों में बनाये जा रहे अमृत सरोवर के संबंध में Video Conference के माध्यम से किये गये समीक्षा में MoRD के द्वारा उपलब्ध कराये गये दिशा-निर्देश के आलोक में निम्न निदेश दिए जाते हैं :-

- राज्य में वर्तमान तिथि तक 3226 अमृत सरोवर चिन्हित किये गये हैं, जिसमे से 1731 पर कार्य प्रारम्भ किया गया है एवं 87 अमृत सरोवर पूर्ण किये गए हैं।
- MoRD के निदेशानुसार 15 अगस्त 2022 तक कुल लक्ष्य के 20% अर्थात कुल 15 अमृत सरोवर की योजनाओं का कार्य पूर्ण किया जाना है परन्तु उक्त लक्ष्य के सापेक्ष प्रगति संतोषजनक नहीं पायी गयी है और कुल 21 जिलों में अमृत सरोवर के कार्यों की पूर्णता शून्य है। लक्ष्य अनुरूप अमृत सरोवर के कार्यों को पूर्ण करने हेतु आवश्यक कार्रवाई करना सुनिश्चित किया जाये।
- साथ ही जिले में अमृत सरोवर के रूप में तैयार किये जाने हेतु चिन्हित स्थलों में से जिन स्थलों पर कार्य अब तक प्रारंभ नहीं किया गया है वैसे स्थलों पर कार्य प्रारंभ नहीं किये जाने के कारणों का विवरण तथा उक्त स्थलों पर कार्य प्रारंभ किये जाने की संभावित तिथि सहित वांछित विवरण नीचे दिये गये प्रपत्र में अधोहस्ताक्षरी कार्यालय को अचूक रूप से उपलब्ध करना सुनिश्चित करें :-

क्र०सं०	जिला का नाम	अमृत सरोवर हेतु चिन्हित योजनाओं की संख्या जिन पर कार्य प्रारम्भ नहीं किया गया है	कार्य प्रारम्भ नहीं करने का कारण	कार्य प्रारंभ करने की संभावित तिथि

- MoRD के द्वारा राज्य अंतर्गत अमृत सरोवर के चल रहे कार्यों का फोटो /वीडियो अमृत सरोवर के पोर्टल पर अपलोड किये जाने का निदेश दिया गया है। 25% ongoing schemes का फोटो/विडियो एवं सभी Completed schemes का 3 stage Geo-tagged फोटोग्राफ्स अमृत सरोवर के लिए नामित पंचायत स्तरीय कर्मों द्वारा अमृत सरोवर मोबाइल एप्लीकेशन द्वारा अपलोड किया जाना है, उक्त के अनुपालन हेतु सभी संबंधितों को निदेशित किया जाया। पंचायत स्तरीय login से अपलोड किये गये फोटो/video का सर्वप्रथम जिला स्तरीय वेब login के माध्यम से moderation (approved/ rejected) किया जाना है, तथा जिला स्तर से Approve किये जाने के पश्चात ही राज्य स्तर से Moderation की जा सकती है। फोटो / video अपलोड करने के क्रम में फोटो/video की गुणवत्ता पर विशेष ध्यान दिया जाये।
- अमृत सरोवर निर्माण कार्य से प्राप्त अतिरिक्त मिट्टी का उपयोग Railways, NHAI एवं अन्य एजेंसी के द्वारा क्रियान्वित आधारभूत संरचनाओं के चल रहे निर्माण कार्य में किये जाने हेतु जिले में

I/28920/2022

Railways, NHAI एवं अन्य एजेंसी के संबंधित पदाधिकारियों से समन्वय स्थापित करते हुए अमृत सरोवर की योजनाओं को Railways, NHAI एवं अन्य एजेंसी की योजनाओं के साथ Map किया जाय।

- प्रत्येक अमृत सरोवर के लिए User Group (लाभुक समूह ) की पहचान कर उन्हें सम्बंधित अमृत सरोवर के साथ map किया जाय । लाभुक समूह , स्वयं सहायता समूह , मतस्यजीवी सहयोग समिति समिति अथवा स्थानीय लोगो का समूह आदि हो सकता हैं । लाभुक समूह (user Group) अमृत सरोवर के निर्माण कार्य पर नज़र रखेगा तथा इसके लिए जिला/प्रखण्ड/पंचायत स्तर पर सभी लाभुकों एवं अन्य सम्बंधित समूहों के mobilization हेतु प्रचार-प्रसार किया जाय।
- जिले में सभी ongoing /पूर्ण अमृत सरोवर स्थल पर 15 अगस्त 2022 को ध्वजारोहण कराना सुनिश्चित करे। MoRD के द्वारा उपलब्ध कराये गये दिशा-निर्देश के अनुसार ध्वजारोहण स्वतंत्रा सेनानियों/स्वतंत्रा सेनानियों के परिजन, शहीद (स्वतंत्रता के पश्चात) के परिजन, पदम पुरस्कार प्राप्त करने वाले से कराया जाना है। इनमे से किसी के नहीं होने के स्थिति में सम्बंधित पंचायत के सबसे वरिष्ठ नागरिक से ध्वजारोहण कराया जाना है। साथ ही ध्वजारोहण करने वाले सम्बंधित व्यक्ति की पूर्ण विवरणी यथा नाम, मोबाइल न०, ध्वजारोहण करने वाले व्यक्ति का फोटो अमृत सरोवर के पंचायत स्तरीय login के माध्यम से प्रविष्टी कराया जाना सुनिश्चित किया जाये। साथ ही ध्वजारोहण करने वाले व्यक्ति से सम्बंधित विवरणी नीचे दिये गये प्रपत्र में अधोहस्ताक्षरी कार्यालय को उपलब्ध कराना सुनिश्चित करे।

क्र० सं०	जिला का नाम	प्रखण्ड का नाम	पंचायत का नाम	व्यक्ति का नाम	मो० नम्बर	स्वतंत्रा सेनानियों/ स्वतंत्रा सेनानियों के परिजन (हाँ/नहीं)	शहीद (स्वतंत्रता के पश्चात के परिजन (हाँ/नहीं)	पदम पुरस्कार प्राप्त करने वाले (हाँ/नहीं)

- प्रत्येक अमृत सरोवर के किनारे 15 अगस्त 2022 को स्थल की उपलब्धता के अनुरूप वृक्षारोपण किया जाना है जिसमे प्राथमिकता के आधार पर नीम, पीपल, बरगद आदि पेड़ की प्रजातियों का चयन कर वृक्षारोपण हेतु आवश्यक निदेश दिये जाये।

अतः उपरोक्त के आलोक में 15 अगस्त 2022 तक लक्ष्य अनुरूप योजनाओं की पूर्णता सुनिश्चित करते हुए उपर्युक्त वर्णित सभी बिन्दुओं का अनुपालन सुनिश्चित करने हेतु सभी सम्बंधित पदाधिकारियों/कर्मियों को अपने स्तर से निदेशित किया जाये।

विश्वासभाजन,

(राहुल कुमार)  
आयुक्त, मनेरगा।

प्रतिलिपि:-

- (1) सभी जिला कार्यक्रम पदाधिकारी, मनेरगा, बिहार, को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित।
- (2) सचिव, ग्रामीण विकास विभाग, बिहार, पटना के प्रधान आस सचिव को सूचनार्थ प्रेषित।